

# STOLENSKI TABORIŠČNIK

POSEBNA IZDAJA

Štev. 83. a

Št. Vid ob Glini

Petek 5. oktobra 1945

## Kraljeva beseda

Kralj Peter II. je naslovil na jugoslovanske voja-  
ke po taboriščih v Nemčiji naslednje besede:

MOJI ČASTNIKI, PODČASTNIKI IN VOJAKI!

Trenutek, po katerem sem že dolgo hrepenel, je končno  
nastopil. Po več kot štirih letih prihajam spet med Vas,  
ki ste ostali zvesti prisegi in dragi domovini.

Spet sem z onimi, ki jih danes v domovini imenujejo  
izdajalce samo zato, ker niso hoteli prelomiti dane besede.

Kakor hitro mi bodo razmere dovolile, bom obiskal  
Vaše tovariše po drugih taboriščih.

Čeprav nas je ločil čas in prostor, ni bila niti en trenutek pretrga  
iskrena zveza misli in čustev, ki se je pokazala močnejša od vseh preiz-  
kušenj. Vedel sem za vse Vaše trpljenje in hudo življenje, za Vašo vztrajnost  
in neomahljivost. To Vaše stanje mi je dajalo novih moči in še močnejšega  
agona v mojem napornem delu in še trdnejšo voljo, da izpolnim vse obvez-  
nosti, ki sem jih dal svojemu narodu.

Ni več daleč čas, ko bom z božjo pomočjo zasedel svoje ustavno  
mesto, ki mi gre, in ko bom vse svoje moči uporabil za čim hitrejšo iz-  
boljšanje življenja in razmer, ki danes vladajo v naši domovini.

Hitra strnitev vseh demokratičnih skupin v okviru začasne vlade je  
glavni porok naše bodočnosti, v kateri ne bo strahu pred oblastmi, kakor je  
to danes, v kateri bosta zagotovljena svobodno življenje in svobodna be-  
seda v vseh delih nove federativne demokratične kraljevine Jugoslavije,  
Jugoslavije, v kateri bo troimenski narod svobodno izbral svoje predstav-  
nike in bo s svojim resničnim delom in voljo pomagal k obnovitvi napadene  
in po vojski upostošene domovine.

Skušnje, ki smo jih prestali, nam bodo poroki, da se prejšnje napake  
ne bodo več ponovile.

Trdno verujem, da se bodo razmere knalu uredile in da ni več daleč  
čas, ko se boste vrnili k svojim ognjiščem in ko boste po dolgi ločitvi  
spet objeli svoje matere, žene in otroke.

Vrnili se boste v svojo domovino, tako kakor ste zaslužili, v pol-  
nem dostojanstvu, časti in svobodi.

Živel! moji častniki, podčastniki in vojaki!

Živela Jugoslavija!

Ilija B r a š i ć, poveljnik kr. jugoslovan. vojakov v Pongau, je iz-  
dal 30. sept. t. l. svojim vojakom naslednje dnevno povelje:

"Že samo dejstvo, da je Nj. Veličanstvo kralj v spremstvu angleških  
predstavnikov lahko obiskal naša taborišča, ima velik politični pomen za  
nas in za našo domovino.

Imel sem čast poročati Njegovemu Veličanstvu kralju o položaju v  
posameznih taboriščih, o zaposlitvi, prehrani, stanju boleke in obutve,  
in o drugih razmerah in o vseh drugih potrebah.

Njegovo Veličanstvo kralj mi je naročil:

- 1./da Van vsen sporočim njegov kraljevski pozdrav;
- 2./da Van naznanim, da je presrečen, kadar pride v družbo onih, ki  
su mu ostali zvesti in niso prelomili svoje prisoge;

3./da je potrebno, da ohranimo povsod popoln vojaški red in kar se da dobre stike z zavezniki, ker le na ta način bomo dobili od zaveznikov prej in v redu vse, kar rabimo;

4./da je podvzel vse korake pri zaveznikih, da dobimo obleko, obutvino, perilo in drugo, in to še pred nastopom zime;

5./da bo obiskal tudi druga taborišča, kakor hitro mu bodo razmere dovolile;

6./naj bomo potrpežljivi, čeprav smo si edini v tem in prepričani, da so naše stvari na najboljši poti.

Vse druge zadeve, kakor stvari ki se tičejo poveljstva in vojaške organizacije, so še v razpravljanju.

Prihod Njegovega Veličanstva v naše taborišče je bil sicer v načrtu zaradi nujnih poslov pa je bil odložen, ker je moral Nj. Vel. kralj nujno nazaj v London.

Po sporočilu iz Solnograda sta Nj. Vel. kralja spremljala dva jugoslovanska generala in eden angleški general.

Proces zoper Petra Laval. Včeraj se je v Parizu začel proces zoper Pierre Laval, franc. ministrskega predsednika v vichijski vladi. Proces bo trajal 10-14 dni. Na vsak način ga bodo skušali končati do 21. oktobra, ko bodo franc. splošne volitve. Kakor svojčas za Petainov proces tako je včeraj vladalo v Parizu izredno veliko zanimanje za Lavalov proces.

Pri včerajšnji razpravi je Lavalov zagovornik izjavil, da mu sodni ni nudilo dovolj časa, da bi mogel v zadostni meri preučiti obtožnico, čeprav je za to prosil; iz tega razloga odlaga branilstvo. P. Laval je nato izjavil, da se bo branil sam.

Včerajšnja razprava je bila zelo burna, ker je Laval neprestano ostro posegal v besede predsednika sodnega senata Mongibeauxa, tako da je moral ostro zagroziti Lavalu z izključitvijo. Na današnji razpravi prav to Laval ne bo navzočen. - Pri včerajšnji razpravi je Laval izjavil, da poraza Francije v zadnji vojski ni kriv on pač pa drugi Francozi.

Sedež organizacije združenih narodov bo v Ameriki. Pripravljala komisija organizacije združenih narodov je včeraj na svoji seji v Londonu z 9 proti 3 glasovi odločila, naj bo sedež organizacije združenih narodov v Ameriki. Kanada in Združene države ameriške nista glasovali. Za to, da bi bil sedež organizacije v Evropi so glasovale: Anglija, Francija in Holandska. Kraj, kje naj bo ta sedež v Ameriki, pri včerajšnji seji še ni bil določen. Kitajska in Avstralija sta predlagali, da bilo za to mesto San Francisco.

Židje v Jugoslaviji danes in pred vojsko; koliko so jih umorili Nemci?

Dr. Radimir Živković je na včerajšnji tiskovni konferenci, ki jo je priredila Komisija za ugotavljanje voj. zločinov v Londonu, izjavil razen tega, kar smo navedli v današnji redni izdaji našega lista, tudi to, da je bilo v Jugoslaviji pred vojsko okoli 70.000 Židov, danes pa jih je samo še 5-6000. Samo v enem taborišču jih je pomrlo na ta ali oni način okoli 50.000.

Dunajski kardinal dr. Teodor Innitzer je 1. okt. prispel v Rim. Včeraj pa je bil sprejet v zasebni avdienci pri sv. očetu. Kakor poročajo današnje "Kärntner Nachrichten" je kardinal dal izjavo Reuterjevemu dopisniku v katere je izjavil med dr. naslednje: "Položaj na Dunaju je vsak dan bolj žalosten. Cerkev sovjetske oblasti ne prizadevajo nobenih težav".

Češkoslovaška je obnovila diplomat. stike z Romunijo.

Za zborovanju osrednjega komiteta Komunistične stranke na Dnju je bil izvoljen za predsednika dr. tajnik Johann Koplenig; v prezidij pa spada še dr. tajnik Honner in Friedl Fürnberg in še nekateri dr. drž. tajniki. 16. okt. se bo začela v Quebecu v Kanadi konferenca prehranjeval. in poljedelskih ministrov. Za voditelja angl. delegacije na tej svet. konferenci je bil postavljen drž. minister Noel Baker.